
１．はじめに

2020年初頭に始まるコロナ禍の拡大以来、本学では部局間あるいは科目の種類（座学、

実習、演習など）によって対応の違いはあるものの、①受講学生全員を対象としたオンラ

イン授業と、②対面受講とオンライン受講を組み合わせたハイブリッド授業とを中心に授

業が行われてきた。本学で推奨されている②ハイブリッド授業とは、対面受講する学生と

オンライン受講する学生が同時に同じクラスを受講するというものである。また、①受講

学生全員を対象としたオンライン授業については、ZOOMやMicrosoftTeamsを用いて

リアルタイムで行うものと、あらかじめ録画した授業に学生が個々にアクセスするオンデ

マンド形式のものがある。筆者が担当する国際交流センター科目「三重の社会と文化」

（教養教育開放科目「三重学：三重の社会と文化）では、2021年度前期において、ある週

はオンデマンド形式、またある週はハイブリッド形式といった具合で、二つの形式を組み

合わせて授業を進めた。本稿はこの科目の受講生がオンデマンド形式を好んだか、ハイブ
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リッド形式を好んだかについて、学期末に行ったアンケート結果を基に報告するものであ

る。また、アンケートの結果、オンデマンド形式やハイブリッド形式よりも、受講者全員

がリアルタイムでオンライン受講をすることを希望する学生も一定数いたので、こちらも

あわせて報告する。

２．先行研究

2020年および2021年には、日本全国の大学では授業のオンライン化が急速に進み、そ

の結果大学生および大学教職員のITリテラシーが急速に向上するという効果をもたらし

た（金子・マーフィー 2021,岡田他 2020）。またその過程で生まれた様々な形態の授業

形態について、学生の反応やその学習効果についても多くの報告がなされている。その一

つが、東洋大学現代社会研究所（2020）が実施した「コロナ禍対応のオンライン講義に関

する学生調査」で、これはオンライン授業（リアルタイムとオンデマンドの両方を含む）

と対面授業に対する学生の意見を聴取したものである。この調査の対象となったのは全国

の15大学で、合計1426件の回答が寄せられた。この調査の結果によると、オンライン授

業を希望する学生と対面授業を希望する学生はそれぞれ40％と33％となっており、オン

ライン授業の希望者の方がやや多い。ただし、演習科目についてはオンライン授業希望者

（29％）よりも対面授業を希望する学生が多かった（45％）。これは教員や他の受講者との

コミュニケーションを求める学生が多いためと推測されるが、しかし同じくコミュニケー

ションが必要とされるであろう語学（英語）科目についてはオンライン授業希望者

（30％）と対面授業希望者（32％）は同程度であった。

学習効果については、オンライン授業の方が学習効果が上がったとする学生が38％、

上がらないとする学生が35％であった。一方オンライン授業の方が講義の集中度が増し

たとする学生は33％であったのに対し、減ったとする学生は39％とやや多い。また授業

のオンライン化によって学生の負担が増えたという回答が77％、教員とのコミュニケー

ションが減ったという回答が57％となっている。これらの回答がオンライン授業の課題

を示唆しているにも関わらず、全体としてオンライン授業希望学生の方が対面授業希望者

を上回った理由としては、主に以下の4つの点が挙がった。

「通学時間がかからない」82％

「自分のペースで学習できる」68％

「自宅で学習できる」66％

「教室移動がない」61％
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これらの回答は全て受講の利便性に関するものだとも判断できるが、「自分のペースで

学習できる」という回答に関しては、学習効果の向上に寄与するものだとも解釈できる。

例えば三苫ら（2020）は、特にオンデマンド形式の授業では、受講学生が分からなかった

箇所を巻き戻して繰り返し視聴することができる、または授業内容の関連情報を調べなが

ら視聴することができることが、学生たちの学習効果を高める可能性があるとしている。

東洋大学の調査結果に戻ると、オンライン授業の劣る点としては、下の6点が挙げられ

た。

「自宅だと他の誘惑に負けそうで授業に集中できない」43％

「（ネットワークやデバイスの不具合等で）音声や動画が途切れて聞き逃すことがある」39％

「（オンデマンド授業について）開始・終了のメリハリがない」36％

「教員ごとに使用するシステム（ZoomやWebex等）が異なるため、混乱しやすい」36％

「対面時よりも単調に感じてしまう」35％

「他の受講生とのディスカッションや交流が少ない」34％

これらは回答がやや多岐にわたるため回答割合が全て50％以下となっているが、その

回答内容は、主に学生の緊張感を維持する臨場感やダイナミクスの欠如、そしてハード面

での技術的な支障の二つに分けられる。このうち最も多くの回答を集めた「自宅だと他の

誘惑に負けて授業に集中できない」という点は、オンライン授業が学生自身のやる気と努

力に依存する（千田・金子・千葉 2020）という側面を示唆している。

以上の調査結果から、オンライン授業と対面授業に対する学生の希望がどちらか一方に

振れることはなかった。オンライン授業を好む学生もいれば、対面授業を好む学生もいる

ということである。ただ調査結果から読み取れるものとしては、下のようなオンライン授

業の利点と欠点がある。

利点）受講場所に関する利便性

受講時間の利便性（受講のペースを学生個人が調整できること）

欠点）ソフトウェアの不具合等の技術的な問題

授業のダイナミクスの欠如（集中できない・単調に感じる・クラス内での交流が

少ない）

このうち、授業のダイナミクスの欠如について、城西大学のアンケート調査報告（石井

―43―



2021）においては特に学生が授業に集中できないという点が問題視され、可能な限り対面

またはハイブリッド型の講義を推奨すべきであると論じられている。ただし城西大学の学

生の、オンライン講義および対面講義双方のメリット・デメリットについての学生の回答

は非常に多岐にわたっており、このアンケート調査から確からしい結論を見出すのは難し

い。また、特にロシア語クラスの受講者にとってのオンライン講義と対面講義（ハイブリッ

ド形式を含む）のメリット・デメリットを調査した京都外国語大学の報告（水野 2021）

によると、学生が考えるオンライン講義のメリットは時間的・場所的利便性にかかるもの

が多く、対面またはハイブリッド講義のメリットは学習効果に直接関わるものが多いとし

ている。水野は、特に語学系の授業においては、質問がしやすいという対面講義のメリッ

トが語学学習者の「有用性の欲求（学習者が、ロシア語ができるようになりたい、あるい

はロシア語の授業内容を理解したいと感じること）」を満たすのに有効に作用し、また人

と人とのインタラクティブな交流を可能とする対面講義のメリットが語学学習者の「関係

性の欲求（学習者が、教師や仲間と、互いに協力的にロシア語学習に取り組みたいと感じ

ること）」を満たすのに有効に作用するとして、対面授業の優位性を主張している（水野

2001,佐山 2015）。ただし、全員がリアルタイムで参加するオンライン授業においてもイ

ンタラクティブな交流は観察されている。杉野服飾大学・杉野服飾大学短期大学部におけ

るオンライン授業では、オンラインでのペアワーク、グループワークが「楽しかった」と

する学生の感想が圧倒的に多く見られ、また担当教員は、オンライン授業内での活気が高

まっている様子が観察されたとしている（小塚・伊藤 2020）。

一方、東京医科大学のアンケート調査（三苫他 2020）によると、オンデマンド型の方

が授業内容を理解しやすく、学習しやすいと回答した学生が68.6％、これに対して対面

授業の方が理解しやすく、学習しやすいと回答した学生は13.8％に過ぎなかった。また

この調査によると、回答した学生のうち65％の学生が1.5倍から2倍の時間をかけてオ

ンデマンド型の授業動画を視聴していたという結果が現れた。さらに広島大学のアンケー

ト調査（蓮沼・服部 2021）でも、従来の対面講義よりもオンデマンド講義およびリアル

タイムでのオンライン講義の方が良いとする学生が多く、ここでもオンデマンド講義を復

習のための教材として活用している学生の例を紹介している。こうしたオンデマンド形式

の利便性が、学習内容を深く理解し、知識を定着させる効果があるという可能性がある

（喜屋武・仲井間 2021）。その他の例としては、香川大学のオンデマンド講義では（岡田

他 2020）、コロナ禍以前には授業時間内に学生たちに書かせていたレポートをオンデマン

ド講義視聴後に期限内に書かせるようにしたところ、レポートの質が向上していると評価

された。
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３．調査

2021年度前期に筆者が担当した科目「三重の社会と文化」では、オンデマンド形式と

ハイブリッド形式の両方を用いて授業を行ったことは前述の通りである。この二つの科目

の受講学生を対象に、学期末にアンケートを行い、オンデマンド授業とハイブリッド授業

のどちらの形式の方が満足度が高かったか、またその他の授業形態を望んでいたかについ

て調査した。実際のアンケートの質問と回答選択肢は下の通りである。

質問：オンデマンド授業、ハイブリッド授業についての意見を書いてください。（複数回答可）

①ハイブリッド授業よりもオンデマンド授業の方が良い。

②オンデマンド授業よりもハイブリッド授業の方が良い。

③オンデマンド授業もハイブリッド授業も良い。

④オンデマンド授業もハイブリッド授業も良くない。

⑤全員がリアルタイムのオンライン授業を受けるのが良い。

⑥コロナ禍でも、全員が教室で授業を受けるのが良い。

→どうして上の回答を選んだか簡単に説明してください。（自由記述回答）

この調査の主眼は筆者が実施したオンデマンド形式とハイブリッド形式を比較するもの

であるので、その目的に鑑みると回答選択肢は①②③④だけでも十分であったが、オンデ

マンドとハイブリッド以外の授業形態を望む学生が多数いる可能性も考慮し、⑤と⑥の選

択肢を加えた。さらに、回答者には①～⑥の中から選んだ後、その選択肢を選んだ理由を

自由記述で書かせた。なお、この科目の受講者には日本人と外国人留学生がおり、回答者

30名のうち外国人留学生が11名、日本人学生が19名であった。授業中の指導言語は英

語であったため、日本人の中にも外国人留学生の中にも、自由記述回答を英語で書いた学

生と日本語で書いた学生がいた。

４．結果

４．１ 希望する授業形態

アンケート調査の中で、選択回答式設問の結果を表1に示す。複数回答可としたため、

回答者数と回答数は一致していない。また、学生の自由記述回答を含む調査結果の詳細は

付録に掲載する。

まず外国人留学生の結果を見てみると、①オンデマンド授業の方が良いという意見も②

ハイブリッド授業の方が良いという回答もともに1件ずつと少ないが、⑤全員がリアルタ
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イムのオンライン授業を受けるのが良いという回答が2件あったことから、比較的、ハイ

ブリッドまたは全員オンラインでの、リアルタイムでの受講を希望する学生の方がやや多

いと推測される。一方日本人学生は、①オンデマンド授業の方が良いという回答が最も多

く、②ハイブリッド授業の方が良いという回答は3件にとどまったことから、オンデマン

ドを希望する学生の方が多いと考えられる。ただし、⑤全員がリアルタイムのオンライン

授業を受けるのが良いとする回答が5件あったことから、オンデマンドを希望する学生と、

リアルタイムでの受講（ハイブリッドまたは全員オンライン）を希望する学生の数は同程

度だと考えられる。特にリアルタイムでの受講形態の中では、②ハイブリッド授業の方が

良いという回答よりも⑤全員がオンライン授業を受けるのが良いという回答の方が外国人

留学生、日本人学生ともに多かった。また、日本人学生の中で、②ハイブリッド授業の方

が良いと回答した3名は全て⑤全員がリアルタイムのオンライン授業を受けるのが良いと

いう回答を複数選択した。

選択肢の中で、③オンデマンド授業もハイブリッド授業も良いという選択肢を選んだ回

答も多かったが、この回答に添えて記述された自由記述式回答（「どうして上の回答を選

んだか簡単に説明してください」）の内容を見てみると、オンデマンドの利点を記述した

回答が1件、逆にハイブリッドの利点を記述した回答が2件あった。具体的には、③オン

デマンド授業もハイブリッド授業も良いという選択肢を選んだ外国人留学生の一人は、「I

havenoparticularopinion.ButIfinditeasiertowatchavideothantakeaclassonZoom.」

と記述し、どちらかと言えばオンデマンド形式を好むことを示唆している。逆に、別の二

人の外国人留学生は、「今の特殊事態ので、全員が教室で授業を受けることが難しいです。

でも、私は対面授業のほうが好きです。ハイブリッド授業はより便利だと思います。」、

「厳しい状況ですので、ネットで動画を見ても動画会議を見ても大丈夫だと思います。で
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回 答 選 択 肢
外国人留学生

（回答数 11）

日本人学生

（回答数24）

合 計

（回答数35）

①ハイブリッド授業よりもオンデマンド授業の方が良い 1（ 9.1％） 9（37.5％） 10（28.6％）

②オンデマンド授業よりもハイブリッド授業の方が良い 1（ 9.1％） 3（12.5％） 4（11.4％）

③オンデマンド授業もハイブリッド授業も良い 7（63.6％） 6（25.0％） 13（37.1％）

④オンデマンド授業もハイブリッド授業も良くない 0 0 0

⑤全員がリアルタイムのオンライン授業を受けるのが良い 2（18.2％） 5（20.8％） 7（20.0％）

⑥コロナ禍でも、全員が教室で授業を受けるのが良い 0 1（ 4.2％） 1（ 2.9％）

表1 オンデマンド授業、ハイブリッド授業を含む授業形態についての学生の意見
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も、授業の動画が開きにくい時もありますので、ビデオ会議がいいと思います。」と記述

し、どちらかといえばリアルタイムでのハイブリッド授業（およびリアルタイムで全員オ

ンライン授業）を希望していることが伺える。

日本人の自由記述回答も同様で、③オンデマンド授業もハイブリッド授業も良いという

選択肢を選んだ日本人学生のうち一人が「動画を何度も見返せるのがとても良かった」と

記述したが、この学生はどちらかといえばオンデマンドを好んでいるようである。逆に、

「Whentheon-demandclassescontinued,thereweretimeswhentheywereboring.」とオ

ンデマンドを希望しないことを伺わせる回答をした日本人学生も一人いた。

４．２ それぞれの受講形態を希望する理由

４．２．１ オンデマンド形式を希望する理由

ここでは、回答者の自由記述回答に記された、それぞれの授業形態を希望する理由につ

いて述べる。まず、オンデマンド形式の優位性を訴えた自由記述回答の中では、その時間

的利便性を記述した回答が最も多く、6件あった。その例としては、「Becauseit・smore

convenienttowatchvideosondemandatanytime.」、「効率がいいし、時間を有効的に使

えるから。」などの回答が典型的である。その他の少数意見としては、「オンデマンドの方

が濃い授業ができ、ハイブリッドの場合はどうしても質が落ちやすいため」という学習の

質に言及した意見、そして「リアルタイムのオンライン授業だと授業に集中できないから」

との意見があった。

４．２．２ ハイブリッド形式を希望する理由

ハイブリッド形式での受講を希望する理由として学生が挙げた中で最も多かったのは、

他の学生と実際に会って交流できるためとしたもので、3名の学生から挙げられた。具体

的な回答としては、「Bymeetingdirectlywithteachersandotherstudentsintheclasswe

cangettoknoweachotherbetterbecauseIthinkbuildingconnectionsisalsoanimportant

part.」、「Ithinkit・sbettertohavethefeelingthatyou・retakingclasseswithsomeone.」、

「できるだけ多くの人が教室で授業を受けられる環境でのほうが留学生も日本人も関係な

くかかわりやすいと思うし、できれば対面で実践的に自分の英語力を身につけたいと感じ

たから。」というものであった。その他の少数意見として、「Whentheon-demandclasses

continued,thereweretimeswhentheywereboring.」、「（オンデマンドは）授業の動画が

開きにくい時もありますので、ビデオ会議がいいと思います。」といった、オンデマンド

形式にかかる集中力維持の困難や技術的な問題を挙げた回答があった。

４．２．３ 全員でオンライン受講する形式を希望する理由

次に、オンデマンド形式でもハイブリッド形式でもなく、全員でリアルタイムでオンラ
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イン受講する形式を希望する学生の、自由記述式回答に見られる理由であるが、ハイブリッ

ド希望学生と同じく、他の学生との交流ができる点を述べた回答が約半数あった。残りの

半数は、「オンデマンドだと、授業時間に見ずに後回しにしてしまいがちだから」、「Beca

useIfeelveryconfusedaboutwhichclassesareoverandwhichclassesarenotoveryet.」

という、オンデマンドの欠点を記述した回答であった。これらの欠点はハイブリッド形式

でも解消できると考えられるが、これらの回答を書いた学生は両方、受講生全員がリアル

タイムでオンライン受講をするという回答選択肢を選んでいる。つまりこれらの学生の回

答の意味するところは、対面の有無に関わりなく、リアルタイムで受講しなければならな

いという制約を設けた方が受講しやすいということだと思われる。

５．考察とまとめ

本稿に報告する調査において、筆者が実施したオンデマンド形式の方が学生にとって満

足度が高かったのか、またはハイブリッド形式の方が満足度が高かったのか、それともど

ちらでもなく全員がリアルタイムでオンライン受講することが望ましかったのかについて、

明確な結果は得られなかった。一定数の学生がオンデマンド形式を好み、また別の一定数

の学生がハイブリッド形式を好み、さらに全員リアルタイムでオンライン受講をすること

を好む学生もいる。ただ、ハイブリッド希望者は、その理由の多くが他の学生との交流を

望んでいることから、協働学習に対する意欲の高い学生たちだと解釈できる。しかしオン

デマンド希望者たちの学習意欲が低いかというとそうとは言い切れず、前述のように、オ

ンデマンド形式の方が集中できる、また内容の濃い授業が受けられるといった回答をした

学生たちもいた。これらの回答をした学生からは個人学習に対する意識の高さが感じられ

る。

おそらく学生個々の学習スタイルにより、その希望する受講形態は違うのであろうと推

測できる。それならば、多くの先行研究における学生を対象としたアンケート調査の回答

が多岐に渡り、一貫した傾向が見出せないのは、ある意味当然の結果ではないだろうか。

また、それぞれの受講形態にはそれぞれに強みがあり、弱みがある。例えば本調査の結果

にも現れた通り、対面授業（または一部対面を含むハイブリッド形式）はクラスメイトや

担当教員との生の交流ができるであろうし、オンデマンド形式は受講学生が聞き逃したと

ころを繰り返し再生して理解を深めることができる。また、そもそも2020年度以来オン

ライン授業が導入された理由として、オンデマンドを含むオンライン授業にはコロナ感染

のリスクを最小限に抑えることができるという利点がある。従って、今後の調査の展望と

しては、どの受講形態が学生の満足度が高いか調べることを目的とするのはなく、それぞ
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れの受講形態の弱みをどのように埋められるかということに重点を置いて進められるべき

ではないかと考える。例えば筆者を含む多くの教員がオンデマンド講義後の学生のコメン

トを共有して学生の横の繋がりを作ろうとしていると思われるが、こうした取り組みの効

果を図ることが重要となる（武田・關根 2020）。本稿やその他類似の先行研究は、その前

段階として、それぞれの受講形態の弱みは何かを把握するためのものであると位置付けら

れる。
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回答者 回答選択肢 ①ハイブリッド授業よりもオンデマンド授業の方が良い

②オンデマンド授業よりもハイブリッド授業の方が良い

③オンデマンド授業もハイブリッド授業も良い

④オンデマンド授業もハイブリッド授業も良くない

⑤全員がリアルタイムのオンライン授業を受けるのが良い

⑥コロナ禍でも、全員が教室で授業を受けるのが良い

外国人1 回答 ①ハイブリッド授業よりもオンデマンド授業の方が良い

上の回答を選んだ

理由（原文ママ）

録画されたレッスン形式は生徒にとって利便性が高く、自由な時

間を効果的に尊重することができるので、私は録画されたレッス

ンを好んでいます。

外国人2 回答 ②オンデマンド授業よりもハイブリッド授業の方が良い

上の回答を選んだ

理由（原文ママ）

Ifpossible,IthinktheHybridclassisagoodchoice.Because

sometimesonlinelearningisnotveryeffective,bymeetingdirectly

withteachersandotherstudentsintheclasswecangettoknow

eachotherbetterbecauseIthinkbuildingconnectionsisalsoan

importantpartofinternationalclasses.Buteverythingdependson

thispandemiccondition,hopefully,everythingcangetbetter

quicklyandclassescanrunnormallyagaininthefuture.

外国人3 回答 ③オンデマンド授業もハイブリッド授業も良い

上の選択肢を選ん

だ理由（原文ママ）

IthinkaslongasIcanlearnknowledge,Idon・tcaremuchabout

theformofteaching.

外国人4 回答 ③オンデマンド授業もハイブリッド授業も良い

上の選択肢を選ん

だ理由（原文ママ）

Theon-demandformatisgoodinthattheremaybesomeproblems

becauseitisaccessedfromseveralcountries,andtheHybridclass

isgoodinthatIcanseeteaches・andotherpeoplesfaceandit

makesmethinkI・mnotalone.
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外国人5 回答 ③オンデマンド授業もハイブリッド授業も良い

上の選択肢を選ん

だ理由（原文ママ）

Ithinkthatmeetfriendinclassisquitenecessaryinordertogain

amutulrelationshiptounderstandbetteraboutjapanesseculture

andhowtointeractwithrealjapanessestudentinrealtimebut

sadlythatIstillcanthavethepermittocometojapansoIcant

jointheexcitementofstudyinclass.ButImyselfnotthinktheon

demandvideobadbecauseIcanreplayItforafewtimesfor

understandingmoreaboutthelectureinclass.Thankyousomuch

forshojisenseiandallofmyfriendfrommiestudiesclassyouguys

areamazing.

外国人6 回答 ③オンデマンド授業もハイブリッド授業も良い

上の選択肢を選ん

だ理由（原文ママ）

Ithinkitdoesnotmatterwhetheritisinon-demandorhybrid

classaslongasthetopicsisinteresting.Overalltheclass・topics

wereinterestingandalsoincreasemyknowledgeaboutMie.

外国人7 回答 ③オンデマンド授業もハイブリッド授業も良い

上の選択肢を選ん

だ理由（原文ママ）

Ihavenoparticularopinion.ButIfinditeasiertowatchavideo

thantakeaclassonZoom.

外国人8 回答 ③オンデマンド授業もハイブリッド授業も良い

上の選択肢を選ん

だ理由（原文ママ）

今の特殊事態ので、全員が教室で授業を受けることが難しいです。

でも、私は対面授業のほうが好きです。ハイブリッド授業はより

便利だと思います。

外国人9 回答 ③オンデマンド授業もハイブリッド授業も良い

上の選択肢を選ん

だ理由（原文ママ）

厳しい状況ですので、ネットで動画を見ても動画会議を見ても大

丈夫だと思います。でも、授業の動画が開きにくい時もあります

ので、ビデオ会議がいいと思います。

外国人10 回答 ⑤全員がリアルタイムのオンライン授業を受けるのが良い

上の選択肢を選ん

だ理由（原文ママ）

Iprefertohaveclassesinzoom inrealtime.Sometimes（for

example,thistime）Imissedthetimetohandinmyhomework

becauseIdidn・twatchthevideogivenbytheteacherintime.

BecauseIfeelveryconfusedaboutwhichclassesareoverand

whichclassesarenotoveryetduringthefinalperiod.I・m very

sorry.That・smymistake.ButIthinkzoom canplayamore

supervisoryrolethanwatchingvideo.

外国人11 回答 ⑤全員がリアルタイムのオンライン授業を受けるのが良い

上の選択肢を選ん

だ理由（原文ママ）

Althoughthiscourseisverygood,Ithinkthecourseinmymindis

face-to-faceclassorface-to-faceclassonzoom.AndIthinkall

studentstakereal-timeonlineclassonZoom willhaveabetter

effect.
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日本人1 回答 ①ハイブリッド授業よりもオンデマンド授業の方が良い

上の選択肢を選ん

だ理由（原文ママ）

オンラインだと授業に集中できないから。

日本人2 回答 ①ハイブリッド授業よりもオンデマンド授業の方が良い

上の選択肢を選ん

だ理由（原文ママ）

OnTuesdayevening,Ididn・thaveclass,soIwantedtohave

manytimewhenIcouldusefree.

日本人3 回答 ①ハイブリッド授業よりもオンデマンド授業の方が良い

上の選択肢を選ん

だ理由（原文ママ）

効率がいいし、時間を有効的に使えるから。

日本人4 回答 ①ハイブリッド授業よりもオンデマンド授業の方が良い

上の選択肢を選ん

だ理由（原文ママ）

この授業だけに限らないが、オンデマンドだと先生が決まった時

間に授業をしてくださので濃い授業ができ、ハイブリッドの場合

はどうしても質が落ちやすいため。

日本人5 回答 ①ハイブリッド授業よりもオンデマンド授業の方が良い

上の選択肢を選ん

だ理由（原文ママ）

Becauseit・smoreconvenienttowatchvideosondemandatany

time.

日本人6 回答 ①ハイブリッド授業よりもオンデマンド授業の方が良い

上の選択肢を選ん

だ理由（原文ママ）

楽です。

日本人7 回答 ①ハイブリッド授業よりもオンデマンド授業の方が良い

上の選択肢を選ん

だ理由（原文ママ）

Becauseitiseasytotakeclassbyon-demand,butIthinkhybrid

classisgoodwhenstudentshavetoprepareforpresentationor

experiencephysically,forexample,makingIsekatagami.

日本人8 回答 ①ハイブリッド授業よりもオンデマンド授業の方が良い

上の選択肢を選ん

だ理由（原文ママ）

オンデマンドの方が時間があるときにゆっくり見れて楽だったか

ら。

日本人9 回答 ①ハイブリッド授業よりもオンデマンド授業の方が良い

⑤全員がリアルタイムのオンライン授業を受けるのが良い

上の選択肢を選ん

だ理由（原文ママ）

ハイブリッド授業と言ってもほとんど対面に来ないためオンライ

ンで済ませたほうが良いと思う。

日本人10 回答 ②オンデマンド授業よりもハイブリッド授業の方が良い

⑤全員がリアルタイムのオンライン授業を受けるのが良い

上の選択肢を選ん

だ理由（原文ママ）

できるだけ多くの人が教室で授業を受けられる環境でのほうが留

学生も日本人も関係なくかかわりやすいと思うし、オンデマンド

やzoomだと直接留学生の人たちと英語で話す機会が少なくなっ

てしまうのでできれば対面で実践的に自分の英語力を身につけた

いと感じたから。
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日本人11 回答 ②オンデマンド授業よりもハイブリッド授業の方が良い

⑤全員がリアルタイムのオンライン授業を受けるのが良い

上の選択肢を選ん

だ理由（原文ママ）

Ithinkit・sbettertohavethefeelingthatyou・retakingclasseswith

someone.

日本人12 回答 ②オンデマンド授業よりもハイブリッド授業の方が良い

⑤全員がリアルタイムのオンライン授業を受けるのが良い

⑥コロナ禍でも、全員が教室で授業を受けるのが良い

上の選択肢を選ん

だ理由（原文ママ）

オンデマンド＜zoomオンライン＜ハイブリッド＜全員教室 の

順に意欲や面白さ、楽しさがあると思うから。

日本人13 回答 ③オンデマンド授業もハイブリッド授業も良い

上の選択肢を選ん

だ理由（原文ママ）

動画を何度も見返せるのがとても良かった。

日本人14 回答 ③オンデマンド授業もハイブリッド授業も良い

上の選択肢を選ん

だ理由（原文ママ）

Whentheon-demandclassescontinued,therewaretimeswhen

theywereboring.

日本人15 回答 ③オンデマンド授業もハイブリッド授業も良い

上の選択肢を選ん

だ理由（原文ママ）

オンデマンドだと好きな時間に見ることができて、自分の予定に

合わせられるのがありがたかったです。ただ、他のクラスメイト

とも交流できるという点ではハイブリッド授業がいいと思いまし

た。本当は全員が教室で一緒に受けられたら楽しいと思いますが、

コロナ禍でそれは難しいと思うので、ハイブリッド授業で少人数

だけでも直接会えると嬉しいです。

日本人16 回答 ③オンデマンド授業もハイブリッド授業も良い

上の選択肢を選ん

だ理由（原文ママ）

Botharegood.

日本人17 回答 ③オンデマンド授業もハイブリッド授業も良い

上の選択肢を選ん

だ理由（原文ママ）

どちらでもあまり変わりはないと思ったからです。

日本人18 回答 ③オンデマンド授業もハイブリッド授業も良い

上の選択肢を選ん

だ理由（原文ママ）

Icouldn・ttaketheface-to-faceclassafterall,butIwassatisfied.

日本人19 回答 ⑤全員がリアルタイムのオンライン授業を受けるのが良い

上の選択肢を選ん

だ理由（原文ママ）

オンデマンドだと、授業時間に見ずに後回しにしてしまいがちだ

から。


